

## Уроженец Елабуги, ставший героем Польши

11 апреля отмечается День узников фашистских концлагерей. В этот день учащиеся гимназии №4 приходят вместе с В.А. Кудашевой, руководителем школьного музея им. М.М. Атаманова, в дом, где живет Нина Сергеевна Атаманова, сестра уроженца Елабуги, ставшего героем Польши. Дом этот выходит фасадом на площадь Памяти. Сюда же смотрят окна той комнаты, где до войны вместе с семьей жил наш земляк, которого в Польше знают и помнят. А вот в Елабуге имя его известно далеко не всем. Каким он был, за что получил высокую награду в Польше, почему память о нем только через десятилетия дошла до родного дома, - об этом вы узнаете из наших материалов.

### Восхождение в вечность

Гаснет свет, раздаются взрывы снарядов и пулеметные очереди. Взгляды всех прикованы к изображению утопающего в зелени населенного пункта, освещаемого вспышками боя. Затем звучат куранты, и голос Левитана, доносящийся из старого черного репродуктора, извещает о начале войны с Германией. Так начинается в школьном музее экскурсия, посвященная Михаилу Атаманову, известному в Польше как Мишка Татар.

Школьный учитель из Елабуги, офицер запаса был послан в начале 1941 года на военную подготовку в Казань. Там и застала его война... Их эшелон двигался к фронту. Под Оршей во время налета вражеской авиации лейтенант Атаманов вместе с другими выпрыгнул из вагона и стал стрелять из пулемета по немецким самолетам. Когда воздушная тревога миновала, и уцелевшие бойцы возвращались в эшелон, был среди них и другой елабужанин по фамилии Иванов. Увидев бездыханного сослуживца, он остановился, попытался прослушать стук сердца, но ничего не



Снимки, которые посылали на фотоэкспертизу

услышал. Решив, что земляк умер, он поспешил на поезд. А после войны рассказал Атамановым, получившим извещение о без вести пропавшем Михаиле, где и как он погиб.

К тому времени его уже, действительно, не было в живых. Но судьба уготовила ему восхождение в вечность другим - героическим путем. Попав контуженным в немецкий плен, он неудержимо рвался на свободу и трижды пытался бежать из концентрационных лагерей. Два раза его ловили, а на третий - было это в Ченстохове - удача улыбнулась ему в образе полячки. Она дала ему женское платье и провела, миновав множество немецких постов и сотни километров, в поселок Юзефув в дом Бронислава Сикора и его жены Геневефы. Здесь истощенного, едва державшегося на ногах узника фашистского концлагеря выходили. А вскоре хозяева вошли в состав организованного Мишкой Татаром партизанского отряда им. Котляковского. Бойцы этого отряда

выместили свою злобу на мирном населении, помогавшем партизанам.

1 июня 1943 года, собрав всех жителей поселка Юзефув в местном костеле, немцы обложили его дровами, намереваясь сжечь людей заживо. На выручку обреченным жертвам пришел отряд Михаила Атаманова. Но сам командир в этом бою был убит. Благодарные поляки не забыли своего освободителя. Он был посмертно награжден орденом "Крест Грюнвальда" третьей степени. А на месте его гибели на высоком холме в 1968 году установили памятник в виде большой каменной глыбы с высеченными на ней словами: "В честь командира партизанского отряда М. Атаманова..."

Прошло еще двадцать лет, и цветы к этому памятнику возложили елабужские школьники, приехавшие в Юзефув вместе с В.А. Кудашевой. Вся окрестная ребятня сбегалась и чуть не за руки привела их в дом Бронислава и Геневефы Сикора. Глав

